我

王怀宇长篇小说《红草原》:

重建东北作家群

读王怀宇的长篇小说《红草原》让我想到了重建东北作 家群的重要性。从文学史的角度和现实的角度来看,这都 是重要的论题。为什么中国现代文学史上出现了"东北作 家群"?应该说,东北人天生有一种抱团的性格,无论是在 商界,还是在官场,都是抱团的。所以,历史上产生"东北 作家群"并不是一个稀奇的事。在那个时候,能够撑起东 北作家群像的也就三五个人,但他们的作品成就了中国现 代文学史上重要的东北作家群。

但是,在中国当代文学史中,高大的"东北虎"竟然打不 过江南的"小文人"、西北的"陕军东征",这可能是值得我们 反思的问题。即使把从东北走出去的作家算进来,把新时 期以后写《曹雪芹》的端木蕻良等东北作家算进来,其阵容 也不是很强大,不足以拉升当代东北文学史的鳌头地位。 此外,对东北作家而言,关于"出关"和"在关"作家的知名度 也是一个问题,出了关反而出名了,在关的不大容易出名, 这是什么原因? 我们考察东北的地域文学,这个问题很值

10年前,学者何青志写了一本《东北文学60年》,写的 不是真正的东北文学史,而是东北题材的作品史。外面的 作家写东北,是可以纳入东北文学的,但是具体怎么归纳 还是存在一定的问题。文学史怎么写?首先,要注重本土 作家的写作。第二,要注重不同时期代表作家作品的文本 阐释。第三,要注重叙事,注重原创性。第四,要注重创新 性的研究。第五,要运用新思维、新方法、新视角阐述各种 文学现象,寻求揭示当代东北文学的一些真问题。其实, 东北作家群里有许多我们深入发掘的富矿,只是我们的评 论界和文学史家没有充分关注而已。

几十年过去了,我们怎么书写东北70年的文学史? 现在,摆在我们面前的是如何梳理像王怀宇这样写了多年, 但在全国的影响力还不够大的作家作品。我认为,王怀宇 的作品属于边地的草原文学,长篇小说《红草原》就是一个 写汉人草原的开创性作品。中国写草原的作家不是很多, 写汉人草原的作家就更少了。

解读王怀宇的《红草原》,应该从纵向和横向两方面进 行比较。纵向的比较是和东北作家群的主要代表作品端 木蕻良的《科尔沁草原》做比较。我能下这个结论,是因 为王怀宇的《红草原》在历史的厚重层面、在描写领域上 面,应该说更宽阔一些,在这些方面要比端木蕻良前进了 一步。虽然说《科尔沁草原》是标杆性的作品,但历史是 进步的,王怀宇的作品也有他的独到长处。横向的比较 则是和同样写草原的作品《狼图腾》做比较。姜戎也是 写汉人和少数民族的草原生活,但其立意不同。《红草原》



《红草原》与中原 和沿海作家的作品形

成了强烈的反差,又 和少数民族的草原书 写大不一样。王怀宇 更注重人物内心的描 写,而不只是在风俗 画、风景画、风情画的

背景下书写。

从写狼到写人的主体的转变,完成了从动物中心主义到人 性中心主义的巨大转变,这一点非常重要。作为一个作家 来说,这可能是一个作家价值观最终的体现,这一点非常

小说《红草原》体现了叙事视角的转变。《红草原》中的 "我"是第一人称的叙事视角,上世纪九十年代流行起了叙 事视角的转换,莫言等作家从全知全能的视角中挣脱出 来,王怀宇也是。但《红草原》的视角并不是莫言的简单翻 版,而是让文本在虚构与非虚构之间来回跳跃。比如小说 中充满了柔性的浪漫主义的元素、散文式的写法等,在这 一点上,王怀宇扩展了小说的展现空间,同时也造成了文 体的变异性。此外,在作品中,民俗、民谣、民歌等的大量 出现,丰富了小说中人与人的关系、人与自然的关系、人与 动物的关系。除了主要书写野狼和大鱼之外,作者还书写 了狗、猫、猪、马、牛、羊、鸡、鸟、花、草等生灵,都很有情义,

小说《红草原》还有几个特色不容忽视。第一,与中原

和沿海作家的作品形成了强烈的反差,又和少数民族的草 原书写大不一样,我们应该注意总结研究这样的写作特 点。第二,小说所营造的风俗画、风景画、风情画,与中原、 西北的长篇小说大不相同。王怀宇更注重人物内心的描 写,而不只是在"三画"的背景下书写。王怀宇的小说是对 人物和画面进行平行描写,从某种程度上说,这会淹没一 些人物性格纵深的描写,这种描写手法究竟怎么样?这种 平行的推进手法好不好?怎么样理解这些创作上的变 化?这些都是非常重要的研究课题。我认为,在《红草 原》中,王怀宇对人物的把握,尤其是对草原好汉性格的 描写颇有深度,但是对"我"这个叙述主人公的描写还存在

王怀宇还写了很多中短篇小说和长篇小说,虽然很有 特色,但是还没有形成固定的风格范式。显然,评论界对王 怀宇、对东北作家的风格总结不够,在这一点上,培养一批本 土的批评家和评论家非常重要,因为他们对这块土地的熟 悉程度、对这个地方的风土人情的了解更深入。

■创作谈

要写一部关于东北汉人草原的长篇小 说,这件事是我内心深处的一个巨大情结。 一直以来,我好像总是在心里和自己较着 一股劲儿:不写则已,要写就要写出不同 于内地旱草原小说,要写出多民族同生共 融的水草原的小说。我希望写出淳厚的 人生、凝重的历史和复杂的生命关系。随 后的阅读中,我也格外关注那些写狼写草 原的优秀作品。与其说我是在学习,不如 说我是在绕开。我想,如果我写的草原、大 河和狼群与人家写的相类似,那么我的书 写就没有任何意义了。

毋庸置疑,在现代文明的冲击下,草原 退化了,河流萎缩了,狼群消亡了,但我对草 原有着极其深厚的感情,我决定找回童年记 忆中的那块草原。于是,我只好在虚构和非 虚构之间想象我的百年家族,还原我的坎坷 童年。我经常有意回到家乡草原,因为是带 着问题去的,所以每一次感触都非常深刻, 也就不断积累起了更多的创作素材。

我为什么要写《红草原》? 不仅是因为 我对童年印象中的草原有着难以割舍的情 感,更是因为我对现实中渐渐远去的草原的 一种焦虑和痛心。红草原是我根深蒂固的 童年印记。草原通常应该是嫩绿色和墨绿

色的,或者有时是土黄色的,顶多也就是灰褐色的,但在我童年 的记忆中,草原是红色的。无论春夏秋冬,它一直都是红色的, 并且永远都是红色的。

2015年7月,为探求东北草原与内蒙草原的区别,我来到乌 拉盖草原和呼伦贝尔草原。此行让我感受到,内蒙的旱草原和 东北的水草原确实有着巨大差异和诸多不同。东北草原上的 塔头滩人奉"猎狼不使刀枪"、"捕鱼不用渔网"为至尊,这里所 发生的洪荒故事与众不同。王氏家族在塔头滩的生活一直处 于顽强抗争状态。从祖父那代起,王氏家族一直上演着失败者 的悲剧。祖父率领他的儿孙们一直在呕心沥血地为成为强者 而奋斗着,他们身负重荷挣扎在强者的脚下,日复一日,年复一 年,始终不能如愿。但王氏家族还是无限崇敬让他们苦难压抑 的塔头滩,顶礼膜拜让他们撕心裂肺的霍林河。而缔造王氏家 族后人们一系列苦难的人又恰恰是王氏家族自己的一位先 辈。我的小说还书写了人类情感生活的位移、人类竞争方式的 演化,以及东北草原深沉而凝重的多民族原生态的强者基因, 更是书写了强者基因力量给后代人带来的潜在希望,希望以此 呼唤生态文明,呼唤日益萎缩的东北草原,呼唤不断远去的霍 林河水和早已溃散的草原狼群……

我一直喜欢写"人物内心的冲突和忧伤",喜欢有筋骨、有 道德、有温度的作品。近年来,我侧重于生态链挖掘和小人物 塑造,《红草原》也试图传达同样的感受和信念。面对生活中很 随意的一个困难,我们都显得过于渺小了。好在我们的精神生 活往往能通过无奈的现实而变得丰满起来,支撑着幸存者继续 走下去,以实现生生不已的态势。

■第一感受

德德的长篇处女作《夕照寺》用 记忆勾勒时代与自我的双重镜像,通 过打捞个体记忆的方式,重拾散落在 北京城里的历史碎片,将其拼接成一 道璀璨而不耀眼的光芒。回首处,于 焉不察的是那些难忘而闪亮的日子。

北京这座集传统和现代于一身 的古旧老城,无疑暗藏了太多的故 事。作为土生土长的北京人,德德对 此自然熟稔于心。只不过,经历了半 个多世纪的历史变迁,德德不再偏执 于书写老北京的风土人情,或者传统 社会面对现代性的岌岌可危。她所 要做的仅仅是近乎自然而不加修饰 地呈现出北京夹杂在传统与现代之 间的自然与人文景观。从这个角度 说,德德在《夕照寺》中重新激活了我 们对于京味的认知。在这样一个新 旧杂陈、混乱暧昧的逼仄空间里,北 京城大街小巷的各色市民用他们的 方式上演着一出出生活的剧目。

《夕照寺》中的京味还自然地蕴含在小说的修辞之 中。对于京味小说而言,德德的语言因其浓郁的地域特 色而显得恰到好处,这是她所在的城市赋予她的文字魅 力。《夕照寺》的语言简洁、轻快而不失幽默,地道的北京 方言为小说增色不少。同样,《夕照寺》的叙事饱满而从 容,不见一丝慌乱,在空间化的历史架构与众多人物的 活动中显得开合自如。德德自然懂得北京市民三教九 流的生活趣味,但她已经没有了王朔式的反讽,却在无 意中实现了一种更加京味的形式。

毫无疑问,《夕照寺》流露出德德对北京城的深厚感 情。正如小说的名字所提示的,《夕照寺》的主要内容正 是生于斯长于斯的邻里居民的日常生活。从这个角度 来说,《夕照寺》充满着"日常的诗意",宛如一条平静和 缓的清流,在古城旧宅的人事风物之间低回婉转,滋润 着大街小巷内寻常百姓的内心。小说平易婉转的生活 气息由此不难想见。原来,北京城里玩世不恭的游荡 者,其实是昔日夕照寺上肆意奔跑的少年儿女。他们沉 浸在浓浓的爱欲之中而无法自拔,用各自年轻的身体挪 移出青春的曼妙舞姿,于人世间的纷繁迷乱中打开了一 条奇异的通道,那些欲望与欢乐、耻辱与悲伤最终汇入 其中并逆流成河。细细想来,五月飘香的洋槐树下暗藏 了多少不为人知的少年心事,盛夏夜晚的大草坪中又吞 噬着多少情窦初开的少男少女的隐秘情事。

《夕照寺》带有自叙传小说的特点。"我在夕照寺的 街道上,奔跑了整整16年。"北京姑娘隗晓安在夕照寺上 度过了她最美好的童年和少年时代的青春时光。这里 不仅有和她朝夕相处的亲人,还有令她终生难忘的朋友 和伙伴。尽管在静谧的夜晚还是会感觉到孤单与卑微, 意识到自己不那么美满的童年,但游走于北京嘈杂而喧 闹的街道胡同中,晓安反而更能理解妥协或是反抗现实

值得一提的是,与众多小说"以家史勾连国史"的手 法不同,德德在《夕照寺》中处理历史的方式也较为罕 见。她试图在精神史的层面上存留住过往那些并不遥 远却恍若隔世的片段和瞬间,这使得小说除了整体上带 有上世纪末的氛围之外,就连气息、味道、脚步声中也氤 氲着古旧老宅中人事旧物的独特韵味。这是属于德德 的独家记忆,也是世纪末中国的独特景观。

《夕照寺》描绘上世纪末国人的社会生活史,这是小 说蕴含在京味文学之中的潜在价值。小说的故事背景 乃是中国社会处于急速转折期的上世纪90年代。这一 时期,中国社会的各个领域正发生着令人目不暇接甚至 难以适从的巨变。北京市民自然首当其冲地感受到这 种社会转型带给他们生活的变化,小说中提到衣着服饰 的改变、制度的转变带给人们心理上的变化:"随着双向 选择的出现,一些新的词汇也出现了——比如,竞争或 是竞聘,随后的几年,它们取代了分配,取代了铁饭碗, 取代了一辈子,取代了人们心中很多固有的东西。"这些 转变可以理解为中国社会在新时期面对现代性冲击的 结果,但德德并没有刻意强调这种冲击,而是将之蕴含 于特定年代人们的社会生活中去展现。也是在这个层 面上,小说得以从精神史的角度去描绘人们的日常生 活,以及大众文化在社会生活中扮演的角色。

《夕照寺》在呈现北京市民的社会生活史中,将北京 孩子的成长秘史寓于其中。一方面是以"我"为首的几 个北京孩子的躁动不安的青春,另一方面是个体在时代 的推动下不断成长的故事。德德在时代与自我中找到 了那个恰当的衔接点,并以记忆之名窥探时代变迁与世 道人心。尽管小说在精神层面上还有待继续深入勘探, 但作为长篇处女作的《夕照寺》已经显示出德德出手不 凡的艺术掌控力。



■评

沉重或轻逸的记忆

-评刘益善小说集《拐弯的地方叫堤角》 □石华鹏

如果写作是不断唤醒记忆的过程,那么阅读则是不断 重温记忆的过程。读刘益善的小说集《拐弯的地方叫堤 角》,我能感受到记忆在小说中的双重力量:一方面是记忆 在作者笔下不断被唤醒和敞开的过程,另一方面是记忆在 读者我的脑海中不断涌现和延展的过程。

这种颇有些美妙的阅读感受,大致源于刘益善小说的 突出特点:亲和、自然。那些小说的故事和讲述腔调让我相 信,他所写的都是他经历的,他仿佛根本不需要动用艺术手 法去虚构,要做的只是去不断唤醒记忆深处的人和事,让他 们行动和言语起来,"把核还原成果,填充其果肉和果汁" (小说家斯维拉克语),一切都很生活,一切都很真实,在这 里,生活的真实几乎等于艺术的真实。

平实的故事和朴素的叙述塑造了刘益善小说亲和、自 然的形象,就如刘富道所说的:"刘氏小说,用一句时髦话 说,就是接地气,再用一句更时髦的话说,就是贴近生活,那 些家长里短的事情,写得'像真的'一样,连一些俗语、口头 禅和骂人话,都写得非常专业。""刘氏小说"这一别致的标 识,将刘益善小说与当下那些"热闹"的小说,诸如追随新闻 而写作的"高雅新闻体"小说、社会进程中苦难深重的"底层 小说"、现代社会光怪陆离的情感和情绪小说等等拉开了距 离,做了隔断。如果说当下小说是置身于火热喧嚣时代的 "街市小说",那么"刘氏小说"是安居于一隅的"房间小说", 它处于一个人的回忆之中,去打捞记忆里尘封的往事,去复 活一个内心遥远的时代。在文字中被唤醒和敞开的记忆, 不管当年的冲突和抗争有多么激烈,在今天它终究退却了 所有火气,变得澄澈安静、风清云淡起来。我以为,刘益善 是这个盛产故事时代的对故事保持警惕而对情感表达略显 张扬的小说家,他的小说既朴素又浓郁,因而显得与众不同 且弥足珍贵。他的小说弥漫着酒一般浓郁的生活情感和茶 一般绵长的人生情怀,情感和情怀均是时间对人生的酿造, 所以"刘氏小说"多以和解与宽容结局,这和解和宽容让我 们回味不已。

小说集《拐弯的地方叫堤角》里,刘益善的写作触角伸 向他人生的两个重要阶段,一是少年成长的乡土岁月,他大 部分乡土题材的小说如《河子驼》《拐弯的地方叫堤角》《黄 村大棺材》等属于此;二是青春求学以及工作后的城市岁 月,他表现学生生涯及同学故事的小说《夸父》《心灵之光》 等属于这一阶段。虽然小说的题材会溢出作者的生活范围 之外,但我们发现,小说背后鲜明的时代印迹却紧紧跟随小 说家的成长岁月,乡村成长和青春成熟的日子成为他小说 的心灵根据地,走多远都离不开,回忆便成为写作最大的资

刘益善小说亲和、自然的回忆体风格以及他深情而温 暖的写作基调,让我想起现代小说大家沈从文在20世纪三 四十年代的写作。沈从文写下《边城》《丈夫》等乡土回忆小 说时,已经身居大城市。在一个火热变革的生活场域中,他 的写作却回到遥远的故乡湘西,笔触落在那些乡村小人物 身上,对"一些小人物在变动中的忧患,与由于营养不足所 产生的'活下去'以及'怎样活下去'的观念和欲望,来作朴 素的叙述"(沈从文语),同时表现了他对过去生活的怀想和 挚爱。从这一点上说,刘益善与沈从文是同道,在火热的生 活场域之外,写自己安宁甚至有些"落伍"的"另外一个地方 另外一种事情"的小说,来表达他对人生的慨叹和宽容。

但是,面对与生活平起平坐、看不到虚构痕迹的"刘氏 小说",我又陷入某种自我怀疑之中,这种搬运记忆、搬运生 活的亲和、自然,究竟是作者设计的一种小说叙事策略,还 是本就是遵从内心的记忆呈现?但我相信是后者,因为这 种本真的生活回忆写法,已经表现出了它对读者的征服力, 以及与那种歇斯底里的虚构写法的分道扬镳。

很多人感慨生活比小说精彩,我承认这一点,但我们需 明白另一点:生活不是小说,从生活到小说,中间隔着情感、 人性、思考的距离。正如小说家朱辉说的,"小说是生活开 出的花",这朵花就是作家处理生活时的情怀和价值观。即 使与生活这般贴近的"刘氏小说",它最动人的地方仍然在 于刘益善赋予故事的情怀和价值观。比如被拿来做集子书 名的《拐弯的地方叫堤角》,写的是上世纪80年代尹家墩大 队参与全县社会主义新村改造,说一不二的村书记强拆了 社员王大壮家在堤角上的祖屋,为守住祖屋,王大壮与村书 记发生争斗,王大壮被打折了腿成为瘸子,王大壮父亲急火 攻心去世。从此王大壮与村书记结下梁子,王大壮离开村 子外出闯荡。20多年后,王大壮发财归来,村书记已经年迈 老朽了。王大壮要在堤角重新盖房,一洗前仇,老村书记拖 着病体亲自去乡场办回建房许可证交予王大壮。交证的那 一刻,小说写道:"两人的眼光碰在一起,王大瘸的眼里有了 暖意了,而尹老田眼里是一种坦然宁静的光。"这个普通故 事在刘益善笔下呈现出别样的情怀:时间平息了一切顽固 的仇恨,昔日的粗暴者低头忏悔,今日的强者退后一步,"暖 意"和"坦然宁静"的光便照亮每一个人。如果这篇小说没 有这样一种情怀,是断然不值得去写的。

再比如《黄村大棺材》,小说花大量笔墨写黑亮大棺材 的庄严的美,写黄村老人对棺材的依恋。千百年来,人死了 睡着一口大棺材去阴间是每个老人莫大的欣慰,但是当一 条火化政策决定在某年某月执行时,黄老货赶在政策执行 之前,吞安眠药而死,如愿地睡着他的大棺材而去。这篇耐 人寻味的小说因有着作者鲜明的价值观而增添新的魅力, 这价值观便是一个知识分子,即小说中的拍照者对这件事 的态度:"其实黄老货和老伙计都过于认真了","金水镇邮 局前板壁上的那张告示,早被风刮去了,如今上面又贴上了 新告示"。还有《夸父》《心灵之光》等诸多小说,都因被作者 赋予了现代性和时间性的眼光,而具有了书写价值。

面对记忆,刘益善小说发出的要么是沉重的叹息,要么 是轻逸的忧伤,在小说集《拐弯的地方叫堤角》的阅读旅程 中,我总是被这种叹息和忧伤打动。一位作家曾对我说,如 果想从本质上理解一个时代和一个地方,就应该去读那里 的小说。此话我深以为然,小说的鲜活场景、人事沉浮以及 精神本质,总能真实地表达一个时代和一个地方。《拐弯的 地方叫堤角》这部小说集子,几乎复活了那个有些遥远甚至 陈旧的乡土时代,它激励和延展了我对那个时代的想象,更 难能可贵的,作者赋予这些故事的情怀和价值观,几乎接近 了那个逝去时代的本质。

的